

лыхъ птицъ найдены: *фазанъ* (*Phasianus insignis*), *саксаульная сойка* (*Podoces Biddulphi*), *саксаульный воробей* (*Passer Stoliczkae*), *дятелъ* (*Picus leptorrhynchus*), *Rhopophilus deserti* и *черная ворона* (*Corvus sp.*); изъ птицъ пролетныхъ нѣсколько чаще встречались намъ лишь—*славка* (*Sylvia minuscula*), *черногорлыи чеканъ* (*Saxicola atrigularis*) и *черногорлыи дроздъ* (*Turdus atrigularis*). Изъ пресмыкающихся найдены были два вида *ящерицъ* (*Phrynocephalus axillaris*, *Eremias velox?*) и одинъ видъ *змѣи* (*Tropidonotus hydrus*). Рыбы вовсе не было даже по уцѣльвшимъ отъ лѣтней воды омуткамъ.

Окрестности той же Хотанской рѣки представляютъ собою песчаную пустынью, протянувшуюся къ западу до рѣки Яркендской, а къ востоку до Лобъ-нора и нижняго Тарима. Въ этой пустынѣ, какъ уже было говорено въ X главѣ настоящей книги¹⁾, встречаются остатки древнихъ городовъ и оазисовъ. По Хотанъ-дарьѣ такие остатки чаще попадаются на восточной ея сторонѣ и еще болѣе по сосѣдней Кэрійской рѣкѣ, прежнее русло которой тянется отсюда на разстояніи 5—6 дней пѣшай ходьбы. Мѣстами, какъ говорять, встречаются уцѣльвшія сакли, съ провалившимися отъ тяжести нанесенного песка потолками; изрѣдка попадаются даже древнія кумирни, съ глиняными, иногда вызолоченными идолами; случается также находить золото и серебро,—послѣднее въ плоскихъ слиткахъ, формою своею похожихъ на верблюжью лапу; наконецъ, говорятъ, что въ трехъ дняхъ пути къ востоку отъ лежащаго на низовѣ Хотанъ-дары урочища Янгузъ-кумъ стоитъ въ пескахъ цѣлый городъ *Талесманъ*, а въ двухъ дняхъ пути къ востоку отъ урочища той же рѣки Кызыль-кумъ находится обширное ключевое и пересшее тростникомъ болото *Яшиль-куль*, которое случайно будто-бы отыскалъ заблудившійся охотникъ, но вторично затѣмъ найти уже не могъ²⁾. Эти свѣдѣнія, конечно, большою частью вымышленныя, или, въ лучшемъ случаѣ, порядкомъ преувеличенныя, доставляются искателями воображаемыхъ богатствъ, ежегодно отправляющими зимою въ пески изъ Хотана, Кэріи и др. оазисовъ. Ходить иногда до сотни человѣкъ или даже болѣе. Ориентируются, какъ было въ X главѣ говорено, втыкая по временамъ шесты на болѣе возвышеныхъ песчаныхъ холмахъ. Въ самыхъ пескахъ, по словамъ тѣхъ же искателей, растутъ кое-гдѣ

¹⁾ Стр. 356.

²⁾ Не по этому ли преданию изображается на географическихъ картахъ къ западу отъ верхней Хотанъ-дары большое озеро *Яшиль-куль*, котораго въ действительности здѣсь нѣть, да и быть не можетъ при неимѣніи въ большей части года воды въ самой Хотанской рѣкѣ.